
Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνημμένων:  

Σύνολο σελίδων: 3 

 

 

 
 
 ΕΠΕΙΓΟΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ  
Δ/ΝΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Αθήνα, 12-1-2023 
 
Αρ. Πρωτ.: 66747 

Tαχ. Δ/νση    :   Αριστοτέλους 17 
T.K.                 :   104 33  Αθήνα 
Τηλέφωνο     :   2132161426 
                            2132161433 
                            2132161428 
                            2132161429 
E-mail           :     tke@moh.gov.gr 

ΠΡΟΣ:  ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου 
Τμήμα: Ερωτήσεων 

 
 
ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 
 
Απαντώντας στην με αρ. 905/17-11-2022 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  το Βουλευτή κ. Ν. Κακλαμάνη, με θέμα «Εγκαταλελειμμένα παιδιά στα 
Παιδιατρικά Νοσοκομεία», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
 
1. ΓΕΝΙΚΑ: Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αύξηση του αριθμού των παιδιών που 
προσέρχονται στα  Γενικά Παιδιατρικά Νοσοκομεία Αθηνών «Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ» και «Π. & Α. 
ΚΥΡΙΑΚΟΥ» κατόπιν εισαγγελικής παραγγελίας. Συνήθως πρόκειται για παιδιά που 
απομακρύνονται από τις οικογένειές τους, για ποικίλους λόγους, όπως επί παραδείγματι 
προβλήματα ψυχικής υγείας των γονέων τους, χρήση απαγορευμένων και επικίνδυνων 
ουσιών, ακατάλληλες συνθήκες διαβίωσης, ενώ ένας σημαντικός αριθμός παιδιών έχει 
υποστεί κάποιας μορφής κακοποίηση.  
 
2. ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ: Σύμφωνα με έγγραφη ενημέρωση (αρ. 25711/02-12-2022) του 
Κοινού Διοικητή των δύο ανωτέρω διασυνδεόμενων Παιδιατρικών Νοσοκομείων, 
παραμένουν κατά την παρούσα χρονική στιγμή κατόπιν εισαγγελικής εντολής: 

 (16) παιδιά στο Γ.Ν.Π. ΑΘΗΝΩΝ «Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ» 
 (20) παιδιά στο Γ.Ν.Π. ΑΘΗΝΩΝ «Π. & Α. ΚΥΡΙΑΚΟΥ» 

 
Η πλειοψηφία των παιδιών αυτών δεν χρήζει παιδιατρικής ή παιδοψυχιατρικής νοσηλείας,  
μετά την ολοκλήρωση του απαιτούμενου ιατρικού ελέγχου και της παδοψυχιατρικής 
εκτίμησης, εφόσον έχει ζητηθεί, με αποτέλεσμα υγιή παιδιά να παραμένουν σε 
Νοσοκομειακό Περιβάλλον. 
Εξαιτίας αυτού, δυσχεραίνεται το έργο των δύο μεγαλύτερων Παιδιατρικών Νοσοκομείων 
της Χώρας μας, καθότι τα παιδιά αυτά καταλαμβάνουν κλίνες που προορίζονται για 
παιδιατρικούς ασθενείς, ενώ επιπλέον εγκυμονούν κίνδυνοι για τη σωματική και την 
ψυχοκοινωνική τους υγεία, εξαιτίας της παραμονής τους σε μη ενδεδειγμένο περιβάλλον 
φιλοξενίας. Επιπλέον, η εκδήλωση παραβατικής συμπεριφοράς των παιδιών αυτών θέτουν 
ενίοτε σε κίνδυνο τα ίδια, αλλά και τα υπόλοιπα νοσηλευόμενα παιδιά. 
 
3. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ: Για τη διαχείριση των ανωτέρω περιστατικών 
και με γνώμονα πρωτίστως την ασφάλεια και την προστασία αυτής της ευαίσθητης και 
κοινωνικά εύθραυστης ομάδας παιδιών, αλλά και τη διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας 
των Παιδιατρικών Νοσοκομείων προτείνονται τα κάτωθι: 
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α) Ανάπτυξη και Δημιουργία Νέων Δομών Φιλοξενίας: Οι Διοικήσεις των Νοσοκομειακών 
Δομών, μέσω των Κοινωνικών τους Υπηρεσιών, καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για 
την άμεση αποκατάσταση των παιδιών, ανάλογα με το κοινωνικό τους ιστορικό. 
Αναζητούνται επομένως θέσεις φιλοξενίας σε όλα τα Ιδρύματα ανά την Ελλάδα, βάσει της 
ηλικίας τους, το φύλο τους, καθώς και των ιδιαίτερων αναγκών ενός εκάστου.  
 
Η διαδικασία ανεύρεσης του κατάλληλου περιβάλλοντος, η οποία θα είναι καθοριστική 
για την ψυχοκοινωνική τους ανάπτυξη, αρκετές φορές καθυστερεί, εξαιτίας της 
πληρότητας των υφιστάμενων δομών, ενώ η αναζήτηση δύναται να πραγματοποιείται 
σύμφωνα με τη διαθεσιμότητα, παρά με την κάλυψη των συναισθηματικών αναγκών 
των παιδιών αυτών.  
Ενδεικτικά αναφέρεται το ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ (Ε.Κ.Κ.Α.) για 
ασυνόδευτους ανηλίκους, οι Ξενώνες και τα Ιδρύματα Φιλοξενίας «ΠΛΟΕΣ» της Αστικής 
Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας Ψυχοκοινωνικών Μελετών, η Στέγη Θηλέων Π. Φαλήρου «Ο 
ΑΓΙΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ», «ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ», το Κέντρο Αποκατάστασης 
Αναπήρων Παιδιών (Κ.Α.Α.Π.) Βούλας, η Παιδόπολη «Ο ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ» και «Η ΑΓΙΑ 
ΒΑΡΒΑΡΑ» κ.λ.π. 
 
Ιδιαίτερα, όσον αφορά τη διαδικασία μετακίνησης στη Δομή Στέγασης «ΠΛΟΕΣ», που 
ελέγχεται από την Επιτροπή Διαχείρισης Μετάβασης Ασθενών σε Μονάδες 
Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης και λειτουργεί στην 1η Υ.Πε. Αττικής (αρ.  
Γ3β/Γ.Π.οικ53523/17-07-2019 Απόφαση της Διεύθυνσης Ψυχικής Υγείας του Υπουργείου 
Υγείας), αποτελεί προτεραιότητα η άμεση διεκπεραίωση των σχετικών αιτημάτων.  
Έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι μετακινήσεις (35) εφήβων κατά τη χρονική περίοδο 2019 – 
2022, εκ των οποίων (17) άρρενες και (18) θήλεις. Στην παρούσα στιγμή, δεν εκκρεμούν 
αιτήματα από τις Κοινωνικές Υπηρεσίες των Παιδιατρικών Νοσοκομείων. 
Ωστόσο, κρίνεται αναγκαία η διαδικασία ενδυνάμωσης ή δημιουργίας νέων δομών με 
σκοπό τη μείωση του χρόνου παραμονής των παιδιών και των εφήβων στο χώρο των 
Παιδιατρικών Νοσοκομείων. 
 
β) Ενίσχυση του Θεσμού της Αναδοχής: Η ενίσχυση του Θεσμού της Αναδοχής δύναται να 
επιτευχθεί μέσω της ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των υποψηφίων ανάδοχων 
γονέων, της ανάπτυξης κουλτούρας αναδοχής, καθώς και με τη θεσμοθέτηση κατάλληλων 
πρωτοκόλλων εποπτείας και υποστήριξης των παιδιών και των ενδιαφερόμενων 
οικογενειών. 
 
γ) Δημιουργία Δομής/ών Ενδιάμεσης Φιλοξενίας: Οι Δομές αυτές οι οποίες θα υπάγονται 
στο Υπουργείο Δικαιοσύνης ή στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, θα 
φιλοξενούν παιδιά για χρονικό διάστημα αντίστοιχο με το χρόνο που απαιτείται από τις 
Κοινωνικές τους Υπηρεσίες, προκειμένου να εξασφαλίσουν τη μετάβαση των παιδιών 
αυτών σε άλλες Δομές με το κατάλληλο υποστηρικτικό περιβάλλον. Οι φιλοξενούμενοι θα 
προσέρχονται με προγραμματισμένα ραντεβού στα Παιδιατρικά Νοσοκομεία προκειμένου 
να υποβληθούν στον απαραίτητο ιατρικό έλεγχο / παιδοψυχιατρική εκτίμηση ή και για 
νοσηλεία εφόσον αυτή κριθεί απαραίτητη. 
 
δ) Συνεργασία Αρμόδιων Φορέων: Με τη συμμετοχή των Κοινωνικών Υπηρεσιών των 
Δήμων για την αναζήτηση κατάλληλου πλαισίου φιλοξενίας των παιδιών και των εφήβων, 
ακόμη και πριν την εισήγησή τους προς την Εισαγγελία για την απομάκρυνσή τους. 
 
ε) Διεύρυνση Παιδιατρικών Τμημάτων Υποδοχής Παιδιών με Εισαγγελική Εντολή: Μέσω 
του επιμερισμού των Εισαγγελικών Εντολών, τόσο για τη διενέργεια ιατρικών εξετάσεων, 
όσο και την παιδοψυχιατρική εκτίμηση και σε άλλα Νοσοκομεία που διαθέτουν 
Παιδιατρική Κλινική και κάλυψη από Παιδοψυχιατρικό Τμήμα.  
Ενδεικτικά αναφέρονται τα εξής Νοσοκομεία: 

 Γ.Ν. ΠΕΙΡΑΙΑ «ΤΖΑΝΕΙΟ» 



 3 

 Γ.Ν. ΒΟΥΛΑΣ «ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟ»  

 Γ.Ν. ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ «ΘΡΙΑΣΙΟ» 

 Γ.Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ «ΣΙΣΜΑΝΟΓΛΕΙΟ» (για εφήβους) 
 
4) ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ ΑΝΗΛΙΚΗΣ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ: Η Διοίκηση της 1ης Υ.Πε. 
Αττικής, με το αρ. ΕΜΠ. 6292/17-11-2022 έγγραφό της προς τον Κοινό Διοικητή των 
Διασυνδεόμενων Γ.Ν.Π.Α. «Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ» και Γ.Ν.Π.Α. «Π. & Α. ΚΥΡΙΑΚΟΥ», διέταξε την 
κατεπείγουσα διενέργεια Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης (Ε.Δ.Ε.) για τη διαπίστωση ή μη 
πειθαρχικού παραπτώματος, αναφορικά με καταγγελλόμενα συμβάντα και δη της 15ης 
Νοεμβρίου 2022 περί ανήλικης παραβατικότητας.  
Το πόρισμα της Ε.Δ.Ε. εισήχθη στις 07/12/2022 ως θέμα Ημερήσιας Διάταξης στη 
συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Γ.Ν.Π.Α «Π. & Α. ΚΥΡΙΑΚΟΥ», σύμφωνα με 
ενημέρωση της Γραμματείας Διοίκησης.  
Αναμένονται λίαν συντόμως τα αποτελέσματα της ανωτέρω αναφερόμενης Ε.Δ.Ε., καθώς 
και οι ενέργειες στις οποίες θα προβεί η Διοίκηση του εν λόγω Νοσοκομείου. 
 
Εκ των ανωτέρω αναφερόμενων, διαφαίνεται η υπεύθυνη στάση των Διοικήσεων των 
Παιδιατρικών Νοσοκομείων, σε συνεργασία με τη Διοίκηση της 1ης Υ.Πε. Αττικής, 
αναφορικά με το πρωτίστης σημασίας ζήτημα των φιλοξενούμενων παιδιών κατόπιν 
εισαγγελικής παραγγελίας. Οι τεθείσες προτάσεις που αναπτύχθηκαν ανωτέρω, θα 
συμβάλουν στην ομαλή επίλυση του προβλήματος, προσφέροντας σημαντικά οφέλη, τόσο 
στα παιδιά που χρήζουν ειδικής φροντίδας και φιλοξενίας, αλλά και στα Παιδιατρικά 
Νοσοκομεία της Χώρας, τα οποία θα αποφορτιστούν από ένα κοινωνικό έργο το οποίο θα 
παρέχεται σε κατάλληλες Δομές από εξειδικευμένο προσωπικό, διασφαλίζοντας 
παράλληλα,  με γνώση και σεβασμό, την αξιοπρεπή διαβίωση παιδιών και εφήβων που 
προέρχονται από προβληματικό ή ακόμη και κακοποιητικό οικογενειακό περιβάλλον.  
 
 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτή κ. Ν. Κακλαμάνη 
 
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 

1. Γρ. Υπουργού 
2. Γρ. Αναπλ. Υπουργού 
3. Γρ. Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 
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